



# 选得准 融得进 干得好

## ——西安建大“第一书记”群体扶贫路

“再也不担心农产品滞销了”“爱心超市更丰富了,更暖心了”……对于大荔县朝邑镇新朝村、山阳县板岩镇石庄子村村民来说,生活的新变化,都来自西安建筑科技大学,而这所学校对他们的帮扶,始于派驻了“选得准、融得进、干得好”的“第一书记”。

2015年以来,该校选派多位“第一书记”进驻大荔县和山阳县定点帮扶,留下了“第一书记”动人的身影。

### 两任扶贫书记“无缝对接” 村容村貌大改观

2015年7月14日,拎着简单的行李,带着光荣的使命和学校党委的嘱托,成为一名驻村书记的张博出现在新朝村村委。一张办公桌、一把办公椅、一张单人床、一间不足20平方米的办公室成为张博的第二个家。

对“第一书记”最初的认识,来自张博在参加一场交流活动时,给他留下深深烙印的一句话:“从那一刻起,你将不是你,你的家庭、你的亲人、你的同事等,都将在那一刻被或多或少地舍弃”。

**决战决胜脱贫攻坚**  
西安建大在行动

……只因为我们是脱贫攻坚的践行者,我们有一个共同的名字叫“第一书记”。

争取省扶持资金8万元,对村中12户因病致贫的困难群众和6户贫困学生家庭进行补助;针对村党支部“软弱涣散”问题,落实村两委坐班制度;开展为民服务全程代理、民事村办等工作,打通了联系服务群众“最后一公里”……张博通过一年半时间,充满紧迫感地让各项工作顺利开展,让群众没了疑虑有了好评。

扶贫的接力棒传到樊宏斌的手里,军人出身的他工作中雷厉风行。脱贫工作越往后,越难开展。针对这一现状,他及时向学校领导汇报,建立了“党支部+贫困户”的精准帮扶模式。

2017年6月底,由于南方水灾,农产品外运困难,许多农户家中大量水果滞销。樊宏斌将此情况向学校汇报后,各处室、学院迅速号召教职工购买,广大教职员工踊跃购买,两天时间近3万斤滞销水果销售一空。9月下旬,村民的冬枣大幅掉价,樊宏斌又及时和学校工会、离退休办联系,教职工再次踊跃购买。国庆节前,销售冬枣12000余斤,金额近6万元,确保了村民收入不受损。另外,学校华清集团还为贫困户范新生家资助5000

元安装了入户大门,修缮围墙,为其今后的生活增添信心。

经过几年的努力,村里的村容村貌、基础设施建设都有了明显改善。各村民小组巷道及通村公路100%硬化,村民小组巷道全部亮化。通过美丽乡村建设,各巷道内绿化、美化基本全覆盖,通村公路两侧全部种上了树和花,一年至少三季都是鲜花簇拥,环境优美。

### 从学习当地方言开始细致扶贫 大力发展乡村旅游

疫情期间,石庄子村“第一书记”白超心系高山上的群众,主动放弃休假,第一时间奔赴疫情防控一线,扎根在海拔1200米的村子,与镇村干部一同筑牢、织密石庄子村疫情防线。

2019年7月1日,白超服从上级安排,离开了熟悉和亲切的大荔县乡村朋友们,奔赴新的战场——山阳县板岩镇石庄子村。有了之前大荔的工作经验,初到石庄子村的白超迅速进入工作状态,一周的时间就熟悉了村里的基本情况。得知山阳县政府想大力发展石庄子村的旅游业,他干劲十足,满心期待,相信一定能够干出一番成绩,因为他知道,这正是西安建大的专业优势所在。他随

即向学校领导汇报了村里的基本情况和乡村旅游事宜。

三日,建筑学院李军环教授便带领“泥瓦匠营造团队”赴石庄子村开展调研规划活动。“没有想到学校反应这么快,感谢西安建大为石庄子村的旅游发展所付出的努力。”板岩镇党委书记樊擎天与来村开展村域规划的同学们亲切交谈。在贫困户王定和家进行危房测量时,他已经能够熟练地喊出每个同学的名字。

高校辅导员的经历,为白超的工作提供了很多思路。他从学习当地方言开始,将高校思政教育的“深度辅导”转变为与村民“深度访谈”。有时候,白超“深度访谈”的对象有在大山深处的小朋友。他发现这里的孩子对发生在“大城市”里的事儿格外感兴趣,对外面的世界充满了向往。2019年暑假,他邀请化学与化工学院师生来村进行社会实践,开展支教活动,同时积极协调学校相关部门为希望学校捐赠课外书籍500余册、各类球类用品200余件。

(记者 张潇 通讯员 王俊,原载《西安日报》2020年6月8日第3版)

## 我校获准128项省科技计划项目

本报讯(通讯员 陈瑜思 瞿伟)日前,陕西省科技厅公布了2020年度科技计划项目立项结果,我校获批128项,获批资助经费总额1600余万元,申报数量和获准数量均为历史最高水平。

其中,获准科技创新团队2个、杰出青年科学基金项目4项、青年科技新星3人、重大重点项目16项、其他科技计划103项。省重大重点项目获准数量位居陕西省属高校第一。

据统计,“十三五”以来,我校共获准陕西省重点研发计划重大重点项目55项,获得地方财政资助经费3472万元。

## 省级新工科研究与实践项目立项结果公布

### 我校获批9项

本报讯(通讯员 郝磊)近日,陕西省新工科、新农科研究与实践项目立项结果公布,经学校推荐、专家审核、评前评后公示等程序,省教育厅确定158项第二批省级新工科研究与实践项目,我校获批9项,获批新工科项目数量居省属高校首位。其中,“面向西部绿色发展的高层次建筑人才培养改革与深化”“校企深度融合,提高工程类创新型人才培养质量的探索与实践”两项推荐参评教育部新工科研究与实践项目。

为推进新工科建设与发展,教育部于2017年开展首批新工科研究与实践项目立项,项目建设周期为2年,学校分别获准首批教育部、陕西省省级项目各2项。

新工科建设是国家主动应对新一轮科技革命和产业变革挑战,紧密围绕国家战略和区域发展需求,服务国家创新驱动发展和“一带一路”“中国制造2025”“互联网+”等重大战略实施的行动计划,旨在持续深化工程教育改革,加快培养适应和引领新一轮科技革命及产业变革的卓越工程科技人才。

## 我校举办“雁塔学者”云论坛

本报讯(通讯员 贺伟)6月19日,我校在行政楼四楼会议室举办“雁塔学者”云论坛。校长刘晓君、副校长姚尧及来自全球的80余位青年学者相聚云端,共话发展。

刘晓君代表学校对在线参加论坛的青年学者表示欢迎并介绍了学校整体发展情况,向全球青年英才发出诚挚邀请。她表示,学校将竭尽所能为大家提供良好的服务,营造良好的工作和生活环境,让大家心情舒畅、后顾之忧地施展才华、大展宏图,实现自己的人生理想。

姚尧作了“广纳天下英才,共筑同心梦想”的报告,介绍了近年来学校在教学、科研、学科建设、人才队伍建设等方面所取得的成绩,同时介绍了学校的人才规划与队伍建设情况。

6月19日,各学院还举办了云交流活动,青年学者围绕各自研究方向进行了学术交流。

“雁塔学者”论坛是我校主办的人才引进论坛,至今已举办了六届。前五届论坛,先后有超过300名海内外学者在论坛展现自我,宣讲见识,他们中有近百人已成为学校人才培养、学科建设和科学研究的重要力量。



## 处级领导干部学习习近平总书记来陕考察重要讲话精神专题学习班结业

(上接第1版)二是要进一步梳理学校的西迁历程,凝练丰富“西迁精神”内涵,不断挖掘升华“西迁精神”在我校的生动体现和精神折射,为学校各项事业发展注入更大动力。三是要牢记为党育人、为国育才的使命担当,增强学生综合素质。四是要坚持精准研判、准确把握,主动适应疫情防控常态化要求,创新方式方法,统筹做好校园疫情防控和教育教学工作。五是要坚持党对学校工作的全面领导。要以高校党建“双创”活动为载体,推动基层党组织全面进步,全面过硬,切实发挥学校基层党组织和党员的“两个作用”。

苏三庆还传达了两会期间习近平总书记重要讲话和两会精神,要求与会学员认真学习领会两会精神,结合学校实际形成具体工作举措,全力以赴抓好贯彻落实,为推进“双统筹”、夺取“双胜利”,决战决胜脱贫攻坚

和全面建成小康社会贡献建大力量。校党委副书记张健在主持开班仪式时强调,学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话精神,是当前和今后一个时期的首要政治任务,也是一项长期任务。张健要求,一是要学懂弄通做实习近平总书记来陕考察重要讲话,把重要讲话精神落实到学校改革发展的各方面和党的建设全过程;二是要推动全面从严治党向纵深发展,用延安精神教育党员干部,净化政治生态;三是要坚持抓机遇、强优势、补短板,聚焦学校“创一流、建百强”目标任务,奋力谱写西安建大新时代追赶超越新篇章。

本次专题学习班为期3天,以学原文、悟原理为主,组织学员研学习近平总书记来陕考察重要讲话精神,采取专题辅导、集中学习、个人自学、分组研讨等方式进行。培训期

间,全体学员集中观看了西安交通大学党委书记张迈曾关于习近平总书记视察交大的重要讲话和“西迁精神”的视频辅导报告;围绕贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话精神,分五个专题开展集体研讨和研学。

5日上午,学习班总结暨结业式在工科楼一楼报告厅举行。五位学员代表依次作交流发言,大家表示,要进一步提高政治站位,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,深刻认识习近平总书记来陕考察的重要意义,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,用重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作,真正在学习工作中发挥表率作用和示范作用。同时,要大力弘扬延安精神和“西迁精神”,只争朝夕,真抓实干,奋力谱写西安建大新时代追赶超越新篇章。

## 近期部分媒体建大内容概览

《中国教育报》  
传承五四精神 争做有为青年



中国科技馆  
国内首部《公共及居住建筑室内空气环境  
防疫设计与安全保障指南》发布



中国西藏网  
“汇聚阳光,温暖西部”,全面提升西藏  
高原建筑宜居水平



《陕西日报》  
给房子穿上“铠甲”



《中国社会科学报》  
巩固脱贫成效 推进乡村振兴



《西安日报》  
西安一学子文言文论文致谢刷屏朋友圈  
网友纷纷点赞 用人单位“求推荐”

